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Постановка проблеми. Мишовидні гризуни щорічно наносять 

суттєву шкоду виробникам сільськогосподарської продукції. Вони 
заселяють великі площі сільськогосподарських угідь і створюють 
загрозу пошкодження посівів зернових, технічних культур, багаторічних 
трав, овочевих культур, плодових насаджень та продукції яка 
знаходиться на зберіганні. 

Стан вивчення проблеми. На території України найбільш 
шкодочинними представниками ряду мишовидних гризунів є миші та 
ряд полівок: гуртова, звичайна, водяна та ін.  

Полівка звичайна, або сіра нориця (Microtus arvalis Pallas) - 
найплодючіша, що зумовлено раннім статевим дозріванням. Протягом 
року вона здатна давати до 10 приплодів (від 5 до 10 мишенят). 
Підраховано, що п’ять пар полівок за оптимальних умов можуть за рік 
утворити популяцію чисельністю до 6 млрд особин, які за добу могли б 
повністю з’їсти урожай, наприклад пшениці у фазі колосіння на площі 
30 тис. га. Такий високий ступінь розмноження генетично зумовлений 
боротьбою за виживання. Полівки не запасають кормів, як це роблять 
щури та миші, у них не відкладаються жирові запаси, як у хом’яків. Уся 

їхня енергія спрямована на відтворення собі подібних. В їх живленні 
перше місце займає зелений корм. Вони виїдають сходи озимих 
культур, також пошкоджують буряки, картоплю, моркву, посіви 
конюшини, перегризають стовбури молодих дерев.  

Миша хатня або звичайна (Mus musculus L) - поширена в усіх 
природних зонах, заселяє зерносховища, продовольчі склади, різні 
господарські та житлові приміщення, а також поля, городи, лісосмуги 
тощо. 

Миша курганчикова (Mus spicilegus) здатна восени збирати великі 
запаси корму на зиму і споруджувати над ними земляні курганчики. 
Останні спостерігаються переважно на стерні недбало зібраних або 
дуже забур’янених полів, це купка до 5–10 кг колосків, мишію, суцвіть 
кормових трав, пізніх бур’янів тощо, що ростуть навколо нори, 
акуратно зібраних горбиком і прикритих шаром землі. В дощову погоду 
запаси в курганчику проростають, і зелені горбики видно здалеку. Під 
час зяблевої оранки курганчики руйнуються. У раціоні курганчикової 
миші переважає насінний корм. Щороку вона дає до 7 приплодів. 

Мишоподібні гризуни надзвичайно плодючі. Навесні розмноження 
розпочинається за середньодобової температури повітря 5 °C. За 
середньо декадної температури повітря вище 22 °C та нижче 5 °C 
розмноження припиняється. Проте за наявності достатньої кількості 
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корму та відсутності відлиг полівки в полях розмножуються і взимку під 
снігом. 

Поширенню шкідників сприяє хороша кормова база, зумовлена 
втратами врожаю. Заселення посівів мишовидними гризунами 
виявляють восени, весною на посівах багаторічних трав і озимих 
культур, а влітку на посівах трав, просапних, овочевих та інших 
культур, узбіччях доріг, лісосмуг, зрошуваних каналів. Для визначення 
потреби захисту посівів від мишовидних гризунів слід правильно та 
систематично обстежувати поля і обліковувати відкриті нори й колонії, 
шкідників, наприклад, при виявленні на полі понад 100 отворів на 1 га 
– це вже сигнал, що потрібно починати боротьбу з ними, оскільки такий 
показник говорить про економічну межу шкідливості.  

Розпушування ґрунту на глибину 18-25 см руйнує гнізда мишей, 
полівок та інших шкідників, за рахунок чого гине близько 70-75% 
гризунів. Найбільш перспективним і безпечним методом боротьби з 
гризунами є біологічний метод, що полягає в штучному зараженні 
гризунів бактеріями, в результаті чого вони хворіють і гинуть. Серед 
хімічних засобів родентициди, які випускаються у вигляді принад та 
концентрованих препаратів, на основі яких готуються харчові отруйні 
принади, дозволені до використання в Україні згідно Переліку 
пестицидів і агрохімікатів. Для довгострокового контролю чисельності 
гризунів вартий уваги метод хемостериляції. На відміну від отрути 
гострої токсичної дії, яка викликає сильний, проте короткотерміновий 
ефект, хемостероїди не приносять спочатку видимих позитивних 

результатів, але у подальшому викликають тривалу стерилізаційну дію 
на структуру популяції, пригнічуючи генеративну систему гризунів. У 
разі застосування хемостерилянтів у принадах ефект настає через 5-8 
міс. та має тривалу дію (3-4 роки) завдяки зниженню плодючості.  

Особливу увагу контролю чисельності гризуні необхідно 
приділяти системі No-till - на таких полях спостерігається підвищена 
чисельність мишоподібних гризунів, оскільки відсутній будь який 
обробіток ґрунту.  

Висновки. З метою обмеження чисельності мишовидних гризунів 
та попередження спалахів їх масових розмножень необхідно 
проводити систематичні обстеження заселення гризунами 
сільськогосподарських угідь та приміщень, запроваджувати комплекс 
агротехнічних, хімічних та біологічних захисних заходів. 
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